

Мне дважды не повезло. Эту интересную передачу я дважды слышал только с середины. Речь в ней шла о студенческих традициях в разных странах, и называлась она «Нас подружила Москва». Но и того, что я услышал, было достаточно, чтобы воображение заработало...

А есть ли такие традиции у студентов нашего университета? Если есть, то насколько они популярны? Если нет, то почему?

Вот студент-финн рассказывал о том, как происходит обряд посвящения новичков в студенческую жизнь. Их одевают в специальный костюм, окружают шутилым вниманием, ведут на озеро, посреди которого возвышается скульптура. Нужно в одежде доплыть до нее и надеть ей на голову шапочку.

Студенты ГДР устраивают веселый трехдневный карнавал, сопровождаемый забавными обрядами и ритуалами. Во время карнавала преподаватели обязаны не слишком строго спрашивать студентов, спать полагается только на лекциях, много поют и танцуют. Ленивым и нерадивым студентам торжественно вручаются ордена Лентяя и т. д. Все эти традиции, разумеется, отмечены печатью национальных обычаев и ведут свое происхождение с давних времен. Но в наше время они не являются лишь данью старине. Сохраняя элемент развлечения, в веселой занимательной форме они способствуют воспитанию у молодежи положительных духовных качеств.

Да, у нас проводятся ежегодные смотры художественной самодеятельности, многообразные спартакиады и другие спортивные мероприятия, дискуссии, интернациональные вечера и множество других интересных и полезных «мероприятий». Но можно ли их назвать традициями нашего университета в том специфическом смысле, что они присущи только нам, охватывают каждого студента, позволяют гордиться участием в них и надолго, на всю жизнь, остаются в памяти?

В самом деле, студенческие годы — лучшее время жизни. Эти пять лет, отделяющие юность от возмужания, дают человеку такую моральную и интеллектуальную за-

рядку, что ею нередко определяется все его будущее.

Пусть эти годы воспитают из нашей молодежи высокоинтеллектуальных, сознательных строителей новой жизни! Пусть они обогатят знаниями, необходимыми для плодотворной трудовой деятельности. Но пусть они будут также годами молодости, радости и хорошего настроения!

А почему бы нам не подумать о собственных, Казахского государственного университета, традициях? Ведь хорошие традиции, основанные на разумных началах, не только не мешают, но помогают правильному воспитанию человека. Вспомним, какую важную роль играют традиции в педагогической системе А. С. Маршенко.

Можно, например, организовать традиционный день профессии, проводя его ежегодно, главным образом, для первокурсников. Это было бы днем посвящения их в избранную профессию. Ведь существуют у нас День печати, День шахтера, День строителя! А если мы будем на факультетах проводить День литературы, День историка и т. д., как уже был проведен на химвфаке День химика, и наполним их таким, в меру серьезным и в меру веселым, содержанием, которое было бы обусловлено замыслом начинания?

Главное, чтобы все это было оформлено соответствующим образом. При этом не исключается, конечно, какая-нибудь веселая обрядность, создающая атмосферу шуток и доброго смеха.

А, может быть, сделать традиционным День выпускника, придать большое значение устраиваемым нередко выпускным вечерам, поднять их интеллектуальный уровень, превратив их в день прощания с университетом, с товарищами и вступления в новую, самостоятельную жизнь? И для этого случая можно придумать хорошие незабываемые обычаи.

Журналисты могут интересно провести день своей профессии — День печати. К 8 марта можно приурочить День девушек. Думается, что и в казахской национальной культуре есть, что почерпнуть для университетских традиций.

Что вы об этом думаете, товарищи студенты?

И. СМЕРДИН.

## Идут госэкзамены

Последние дни учебы в университете. Последние — государственные — экзамены.

На биолого-почвенном факультете госэкзамены начались 25 мая. Первый предмет, который сдают почти на всех факультетах — это «История КПСС». Выпускники биофака с честью выдержали это испытание. Особенно хорошо отвечали Есырев Олег, Джумалиев Махамбет, Иваненко Людмила, Лазарева Алла: Они получили оценку «отлично». Студенты-заочники Е. Байбородова, Л. Рейсем, М. Лаврушин, Черноног Н. также успешно справились с первым экзаменом.

У некоторых людей есть неправильное мнение: спорт, мешает учебе. Анатолий Носков на госэкзаменах доказал, что это не так. Он — кандидат на мастера по шахматам, участвовал во многих соревнованиях. Но это не мешало ему сдать экзамен по истории КПСС на «отлично».

Однако есть среди выпускников и такие, кто из года в год занимался плохо, не придавал достаточного значения текущим экзаменам. И это привело к тому, что на госэкзаменах они получили «неуды». К счастью, таких немного — это С. Озерянская, Ф. Мансурова, В. Макарова. В основном же экзамены идут успешно.

С. РОМОДАНОВ.

## УНИВЕРСИТЕТМЕ

Көтеріп бірте-бірте  
баспалдағың,  
Мың есе биіктедім,  
аспандадым.  
Мен бүгін жүрегімді  
айқара ашып.  
Ақтардым дүниенің  
дастандарың!  
Жаным  
жоғалмайтын жарық күйдің.  
Бойыма  
бұрқылдаған шабыт күйдің.  
Көресің,  
өзің берген осы күшпен.  
Дауыл боп  
жырда әлі сан ұйтқымын.

Қаныбек САРЫБАЕВ.



Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома  
Казахского государственного университета имени С. М. Кирова

№ 17 (457)

ВТОРНИК, 13 ИЮНЯ 1961 ГОДА

Год издания четырнадцатый  
Цена 1 коп.

## „ДЕНЬ ХИМИКА“ — ХОРОШО!

ЛУЧШИХ из ЛУЧШИХ

### РЕПОРТАЖ

До Великой Октябрьской социалистической революции в Казахстане не было химической промышленности, не было химической науки и вузов.

За 40 лет Казахстан превратился в цветущую социалистическую республику. Ярким примером может служить химический факультет Казахского государственного университета, открытый в 1934 году. За время своего существования факультет принял более полутора тысяч студентов на дневное и около двухсот на вечернее отделение и выпустил более тысячи специалистов.

А в дореволюционной России было всего тысяча человек с химическим образованием.

Сейчас факультет имеет 6 кафедр, 4 проблемные лаборатории, на которых работают 5 профессоров — докторов химических наук, 20 кандидатов наук, 22 старших преподавателя, 67 сотрудников, 28 аспирантов.

Дружные, горячие аплодисменты. Самый молодой член этой семьи химиков, первокурсник Булат Алмашев от души поздравляет старших братьев с праздником. Профессор Д. В. Сокольский поддерживает идею превратить День химика в традиционный праздник.

— Этот день должен стать смотрами наших сил и успехов.

Выпускник 1955 года Нарман Каржапанов, кандидат химических наук, передает собравшимся привет от всех химиков Казахстана и рассказывает об успехах своих коллег.

— Получены две телеграммы из Ленинграда, — объявляет председательствующий.

Телеграммы зачитываются. Первая — приветствие декана химического факультета Ленинградского университета Григорова, а вторая гласит:

«ВОСЕМЬСОТ КОМСОМОЛЬЦЕВ ПОЗДРАВЛЯЮТ ВАС С ДНЕМ ХИМИКА. ЖЕЛАЕМ ВАМ УСПЕХОВ В НАУКЕ, УЧЕБЕ, ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ПУСТЬ ДЕНЬ ХИМИКА СТАНЕТ ВСЕСОЮЗНЫМ. БУДУЩЕЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА — ЗА ХИМИЕЙ!»

Сидящих в зале охватывает гордость за свою профессию, за великую отчину. И, видимо, поэтому, были так искренне взволнованы выступления всех ораторов этого дня — и студенты первого выпуска Левницкой, кандидата химических наук Гуцалоук, старшего инженера Лениногорского полиметаллического комбината — Махлава В. Один из выступавших — выпускник этого года Анатолий Рудик — сказал очень точно: сегодня почему-то все говорят очень заразительно. Это определение подтвердили многие ораторы, взявшие слово после Рудика. Соломин В. ч Голодов Ф. Г., ушедшие на фронт Великой Отечественной войны со студенческой скамьи, напомнили о тех студентах химвфака, которые сложили головы, защищая Родину. Они предложили в День химика чтить память погибших товарищей.

Принимается ответная телеграмма ленинградцам, а затем студенты первого курса вручают цветы всем преподавателям, выпускникам и приглашенным. Море цветов.

В то время на стадионе КазГУ проходил веселый спортивный фестиваль химиков, в программу которой входили игры в баскетбол, настольный теннис, стрельба, гимнастика, фехтование, шахматы.

А вечером состоялся большой бал, посвященный Дню химика. Играл эстрадный оркестр, танцевали на двух этажах — в зале и большой аудитории.

Затем начался концерт художественной самодеятельности факультета, с остроумной программой. Особенно большой успех имели юмо-

Очень часто нам приходится возвращаться к вопросу о первокурсниках. Много забот и тревог вызывают наши первокурсники, и это естественно. Большая часть из них пришли к нам в университет после длительного перерыва в учебе, другие пришли в университет сразу же после десяти классов: одновременно учатся и работают...

Поступив на I курс юноша или девушка в течение всего учебного года подвергается проверке. И только пройдя успешно первый курс, каждый из них может с полным правом назвать себя студентом вуза. А иным приходится покинуть стены университета: одни «завалили» сессию, другие разочаровались в выбранной специальности, третьи просто попали случайно в университет.

По существу, мы ежегодно пожинаем плоды своей же недоработки — ведь мы не используем всех возможностей по улучшению набора молодежи на I курс. Почему-то многие комсомольские организации, комсомольские бюро факультетов до сих пор не могут понять, что их долг во время набора серьезно, вплотную заниматься вместе с деканатом вопросом приема студентов на I курс. Комсомольским бюро уже сейчас необходимо подумать о создании приемной комиссии из числа студентов. Может быть, целесообразно ввести в состав приемной комиссии члена факультетского бюро и студентов — алма-атинцев. Чем же должна заниматься приемная комиссия? Дел очень много. Почаще бывайте в общежитиях, где живут абитуриенты, проводить беседу с каждым из них, организовывать встречи с преподавателями, проводить культурно-массовые мероприятия и т. д.

Дело комсомольских бюро, приемных комиссий — уже сейчас проводить собрания-беседы на заводах, стройках города, с целью привлечения молодежи в университет.

Филологический, экономический, исторический факультеты имеют подшефные колхозы «Кызыл Кайрат», «II пятилетка», «X лет партсъезда» — неплохо было бы провести такую работу среди молодежи в этих колхозах.

Словом, нужно набор студентов взять под свой комсомольский контроль с тем, чтобы отобрать из лучших самых лучших, из достойных самых достойных. Самотека в этом важном деле не должно быть.

А. МОЛОДЦЕВ.

ристы и танцоры: студентка первого курса Лилия Абдрахманова и первокурсник Слава Слепов, хорошо исполнившие испанский танец. Очень понравился зрителям весьма своеобразный «химический» танец.

Танцы, игры, веселье продолжались до 12 часов ночи. Затем все участники бала были приглашены на фейерверк, на улицу Советскую, проходящую между зданием химвфака и парком имени 28 гвардейцев. И вот черно-синий бархат алма-атинского ночного неба разрежут желтые, голубые, малиновые звезды с длинными искрящимися хвостами. Это ракеты. Вот завертелась «чертова мельница», установленные на асфальте. Слышатся крики: «Ура химикам!», «Слава советской науке!». «Ура Гагарину!».

Мягкая прохлада ночи, изрезанной яркими фейерверком, теплые встречи в актовом зале, веселый концерт оставили неизгладимое впечатление у гостей и участников Дня химика. Это был годный праздник химиков КазГУ. Хотелось верить, что эта замечательная традиция студентов Ленинградского и Казахского университетов будет подхвачена и другими химиками. «День химика» — это хорошо!

Б. ИСКАКОВ.

